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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 8 КЛАСС. 

Максимальный балл — 100 

Фамилия, имя___________________________Класс_______________  

 

1.«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если 

не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1. Снижение уровня инфляции ведет к автоматическому снижению цен на 

товары и услуги. 

2. Социализация – не единственный процесс развития личности. Параллельно 

ему происходит процесс осознания человеком своего места в обществе, 

понимания себя как средоточия общественной жизни. Данное явление принято 

называть процессом индивидуализации.  

3. Разновидность политической культуры лидера, элиты, институтов, 

апеллирующих к настроениям масс, для которого характерны демагогия, 

обещания, простые решения, называется популизмом. 

4. Смысл и содержание управомочивающих правовых норм заключается в 

предоставлении гражданам, равно как и другим субъектам права, определенной 

возможности действовать. 

5. Система мер, направленных на приоритетное развитие общекультурных 

компонентов в содержании образования, на формирование личностной зрелости 

обучаемых называется гуманизацией образования. 

 

1 2 3 4 5 

Нет  Да Да  Да Нет  

По 2 балла за каждую верную позицию, всего за задание — 10 баллов. 

 

2. Что является лишним в каждом ряду? Напишите лишний элемент ряда 

и объясните, почему вы так решили. 

1. Правительство Российской Федерации, Государственная Дума, 

администрация города Липецка, областной совет депутатов, администрация 

Липецкой области________________________ 

2. Идеализация, формализация, дедукция, эксперимент, синтез, моделирование  

3. Фрикционная, галопирующая, циклическая, сезонная 

4. Репродуктивная, экономическая, нуклеарная, рекреационная 

5. Выговор, бойкот, осуждение, общественное порицание, аплодисменты, 

публичная похвала. 

 

Ответ: 

1.Администрация города Липецка, в соответствии со статьей 15 

Конституции РФ, органы местного самоуправления не входят в систему 

органов государственной власти – 1 балл – за правильный ответ, 2 балла – 

за объяснение. 
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2.Эксперимент, поскольку все остальное – теоретические методы научного 

познания. 1 балл – за правильный ответ, 2 балла – за объяснение. 

3. Галопирующая – лишнее, все остальное – виды безработицы. 1 балл – за 

правильный ответ, 2 балла – за объяснение. 

4. Нуклеарная – лишнее, остальное – функции семьи. 1 балл – за 

правильный ответ, 2 балла – за объяснение. 

5. Выговор, остальное - неформальные социальные санкции. 1 балл – за 

правильный ответ, 2 балла – за объяснение. 

Всего за задание–15 баллов. 

 

3. В приведенной ниже таблице неверно дана характеристика: сказуемого и 

дополнения. Подберите правильные варианты и впишите в таблицу ответа. 

 

Дилер закупает товары оптом 

Риэлтор торгует недвижимостью 

Инвестор вкладывает деньги 

Государство собирает налоги 

Предприниматель получает прибыль 

Арендатор снимает  квартиру 

Центральный банк выпускает деньги 

Страховщик рассчитывает риски 

Корпорация выпускает  акции 

Девелопер строит  дома 

 

Одно полное соответствие - 1 балл. Итого: 10 баллов 
 

4. Прочитайте текст и ответьте на вопросы 

 

 Легитимность позволяет не только свести к минимуму использование 

государственного принуждения и обеспечить добровольность реализации 

подвластными субъектами адресованных им властных предписаний. Она 

поддерживает стабильность политической системы, даёт возможность 

разрешения социальных противоречий цивилизованными способами, 

обусловливает моральную оправданность существующего порядка 

государственного властвования и добросовестность осуществления всеми 

участниками властеотношений норм и принципов, гарантирующих этот порядок. 

Легитимность /…/ имеет несколько уровней, что связано с 

разноуровневостью самой государственной власти, её проявлением в 

отношениях не только между отдельными лицами, но и между разными 

социальными группами. В связи с этим легитимации подвергаются: 

1. Государственная власть как таковая. Признается её неизбежность и 

необходимость для нормального существования социально-неоднородного, 

сложно структурированного общества, пришедшего на смену первобытной 
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форме организации социума… Этот уровень легитимности является 

субстанциональным. 

2. Существующая система государственных институтов (глава государства, 

правительство, парламент, суд и т. д.): полномочия органов государственной 

власти, порядок их формирования и взаимодействия между собой и с 

населением, способы реализации ими своих полномочий (институциональный 

уровень легитимности). 

3. Конкретный носитель (носители) высшей государственной власти как 

личность, законность и обоснованность приобретения им властных полномочий, 

его способность адекватно их осуществлять в соответствии с его компетенцией, 

а также провозглашенной или разделяемой им политической программой 

(личностный (персональный) уровень легитимности) 

Источник: Иванов Р.Л. Легитимность государственной власти // Вестник 

Омского университета. Серия «Право». 2012. № 1 (30). С. 6–17. 

4.1. Какие функции и уровни легитимности рассмотрены автором публикации?    

Ответ:  

Функции легитимности: 

1)  Позволяет свести к минимуму использование государственного 

принуждения  

2) Обеспечение добровольности реализации подвластными субъектами 

адресованных им властных предписаний.  

3) Поддержка стабильности политической системы. 

4) Обеспечение возможности разрешения социальных противоречий.  

5) Обусловливает моральную оправданность существующего порядка 

государственного властвования и добросовестность осуществления всеми 

участниками властеотношений норм и принципов, гарантирующих этот 

порядок. 

Оценивание:  

-определено 5  функций – 3 балла. 

- определено 4 функции – 2 балла. 

- определено меньше 4 функций – 1 балл. 

 Уровни легитимности: 

1. Государственная власть как таковая. 

2. Существующая система государственных институтов 

3. Конкретный носитель (носители) высшей государственной власти 

Оценивание: 

Названы все уровни легитимности – 1 балл. 

 

Всего за задание – 4 балла. 

 

4.2. Политологи выделяют 3 типа легитимности власти. Назовите их и дайте по 

одной характеристике каждому типу. 

1) Традиционный тип. 

-обусловлен традициями, обычаями, привычкой  
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- опирается на веру не только в законность, но и в святость издревле 

существующих порядков.  

2) Легальный (или рационально-легальный) тип 

-основывается на признании добровольно установленных юридических 

норм, регулирующих отношения власти.  

- законам подчиняются не только управляемые, но управляющие.  

- проводником основных принципов рационально-легального типа 

является бюрократия.  

3) Харизматический тип  

- опирается на авторитет лидера, которому приписываются 

исключительные черты.  

- харизма рассматривается как качество и способность, дарованные Богом, 

природой, судьбой.  

Оценивание: 

Названы 3 типа и дано по одной характеристике каждого– 3 балла 

Названы 2 типа и дано по одной характеристике каждого– 2 балла 

Назван 1 тип и дана одна характеристика – 1 балл. 

В случае, если названо любое количество типов, но не определены 

характеристики, задание оценивается в 0 баллов. 

Всего за задание – 3 балла. 

 

4.3. Помимо легитимности, в политической науке употребляется также термин 

«легальность». Постарайтесь сформулировать, в чем принципиальная разница 

двух этих терминов. 

Ответ: 

Легальность означает признание добровольно установленных юридических 

норм, направленных на регулирование отношений управления и 

подчинения, в то время как легитимность - это принятие населением 

установившихся властных отношений, признание за властью права 

управлять и согласие подчиняться распоряжениям субъекта власти.  

За правильно выполненное задание – 5 баллов. 

 

ИТОГО: за задание 4 – 12 баллов 

 

 

 

5. В заданиях необходимо выбрать все правильные ответы  
 

5.1. Сдвиг кривой спроса на изделия из натуральных тканей влево-вниз НЕ мог 

быть вызван: 

1) модой на синтетические ткани; 

2) повышением цен на изделия из синтетических тканей, которое произошло в 

результате роста себестоимости производства синтетических тканей; 

3) снижением доходов населения; 



5 
 

4) повышением себестоимости производства изделий из натуральных тканей; 

5) подорожанием изделий из натуральных тканей. 

 

5.2. Какие условия характеризуют монополию? 

1) Кривая спроса на продукцию фирмы убывает по цене 

2) Вход в отрасль новых фирм практически невозможен 

3) В отрасли производится продукт, не имеющий близких заменителей 

4) В отрасли работает несколько фирм 

5) Производители в состоянии контролировать цены в отрасли 

 

5.3. Не имеют права избирать и быть избранными граждане: 

1) Не несшие военную службу 

2) Признанные судом недееспособными 

3) Содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда 

4) Не состоящие в общественных объединениях 

5) Проживающие на территории автономных областей 

 

5.4. Найдите в приведенном ниже списке монотеистические религии. 

1) индуизм 

2) иудаизм 

3) даосизм 

4) джайнизм 

5) христианство 

6) ислам 

7) синтоизм 

 

5.5. Какими, с точки зрения современной социологии, бывают социальные 

санкции?  

1) Внешними 

2) Формальными 

3) Неформальными 

4) Негативными 

5) Внутренними 

Ответ: 

5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5. 

4,5 1,2,3,5 2,3 2,5,6 2,3,4 

 

Оценивание: каждая верная позиция оценивается в 1 балл, каждая 

неверная позиция = -1 балл. Максимальное количество баллов за задание – 

14.  

 

6. Перед вами изображения, отражающие критерии одного 

обществоведческого понятия. Что это за понятие? Дайте ему определение. 

Назовите критерии и кратко поясните каждый.  
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1 2 3 

 

  

4   

 

Понятие: Общественный прогресс (1 балл) 

Определение: направление развития, для которого характерно 

поступательное движение общества от низших и простых форм 

общественной организации к более высоким и сложным. (1 балл) 

 

 

 Наименование и пояснение 

1 критерий Развитие разума, степень разумности 

общественного устройства. 

 

2 критерий Состояние общественной нравственности, 

приближение ее к раннехристианским 

идеалам 

 

3 критерий Развитие производительных сил в обществе. 

Прогрессивными считались лишь те 

социальные отношения, которые 

соответствовали уровню производительных 

сил, открывали простор для развития 

человека.  

4 критерий Мера свободы, которую общество в состоянии 

предоставить личности для максимального 

развития ее потенциальных возможностей. 

Степень прогрессивности того или иного 

общественного строя нужно оценивать по 
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созданным в нем условиям для 

удовлетворения всех потребностей личности, 

для свободного развития человека. 

 

За каждый верный критерий и краткое пояснение – 2 балла, всего – 8 

баллов. 

Всего за задание – 10 баллов. 

 

7. Решите задачи. 

7.1.  

Несовершеннолетний Михаил Петров – работник ПАО «Секретарь», без 

уважительных причин не прошел ежегодный медицинский осмотр, в связи с чем 

он был отстранен от работы начальником отдела. За время отстранения от 

работы Петрову заработная плата не начислялась.  Петров считает, что и 

отстранение от работы из-за того, что он не прошел медицинский осмотр, и 

невыплата ему заработной платы за это время является нарушением трудового 

законодательства. Прав ли Петров? Ответ обоснуйте. 

 

 

Ответ: 

Михаил Петров не прав (1 балл).  Лица, не достигшие возраста 18 лет, 

обязаны проходить ежегодный медицинский осмотр (2 балла). Лица, не 

прошедшие медицинский осмотр, не допускаются к работе (ст. 76 ТК РФ – 2 

балла). За время отстранения от работы заработная плата не начисляется (1 

балл). 

Максимум за задачу: 6 баллов. 

 

 

7.2. 

7.2. Экономическая задача. 

Предприятие производит 2000 машин. Затраты на производство составляют 75% 

от цены машины.  

Определите прибыль предприятия после уплаты налога на прибыль, который 

составляет 25%, если оно продает каждую машину по 400 тысяч рублей.  

Известно, что предприятие полученную прибыль вложило в производство, что 

позволило увеличить выпуск в следующем году. Определите выпуск продукции 

в следующем году и прибыль предприятия после уплаты налога на прибыль. 

 

Ответ:  

Прибыль предприятия после уплаты налога на прибыль составит 150 млн. 

руб. (1 балл). Выпуск следующего года составит 2500 машин (1 балл), 

прибыль предприятия следующего года после уплаты налога на прибыль 

составит 187,5 млн. рублей (1 балл). 

Максимум за задачу: 3 балла. 
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Всего за задание – 9 баллов 

 

8. Решите кроссворд. В выделенных клетках получится слово. Запишите его 

определение. 

 

                

                

      
1          

      
2          

  
3              

   
4             

     
5           

  
6              

 
7               

  
8              

                

 

1. Социальный институт, религиозная организация, в основе которой лежит 

единый Символ веры (принципы вероучения), который определяет содержание 

религиозной этики и деятельности, обрядов и культов. 

2. Непосредственное постижение истины в результате "озарения", внезапного 

понимания без прямой опоры на логическое доказательство, рациональное 

мышление. 

3.Этому итальянскому мыслителю, автору трактата «Государь» приписывают 

выражение «Цель оправдывает средства». 

4. Высшая ступень развития способностей, которая предопределяет особый 

успех человека сразу во многих сферах деятельности. 

5. Одна из форм рационального познания. 

6. Малоустойчивая, случайно выделенная совокупность людей, объединённая 

одной или малым количеством связей. 

7. Политика свободного допуска зарубежных товаров на отечественные рынки. 

8. Политический режим предполагающий полный (тотальный) контроль 

государства над всеми сферами общественной жизни. 

 

 

 

Ответ 

 

      
1Ц Е Р К О В Ь    

      
2И Н Т У И Ц И Я   

  
3М А К И А В Е Л Л И     

   
4Г Е Н И А Л Ь Н О С Т Ь  

     
5П О Н Я Т И Е     

  
6К В А З И Г Р У П П А    

 
7Ф Р И Т Р Е Д Е Р С Т В О   
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8Т О Т А Л И Т А Р И З М   

                

 

 

 

Определение выделенного слова:  

Культура - в широком смысле комплекс постоянно обновляющихся форм, 

принципов, способов и результатов активной творческой деятельности всех 

людей во всех сферах общественной жизни; в узком смысле – процесс 

активной творческой деятельности, в ходе которой создаются, передаются, 

потребляются духовные ценности; в наиболее узком смысле – совокупность 

норм, определяющих поведение человека; степень воспитанности человека. 

Засчитывается любое из верных определений. 

 

2 балла за каждое верно указанное слово, всего — 16 баллов+ 2 балла за 

верное выделенное слово + 2 балла за корректное определение. 

 

Всего за задание – 20 баллов.  

 


